

# 江西佛教祖庭文化的旅游开发策略研究

徐慧茗<sup>1,2</sup> 何 昶<sup>2</sup>

江西是佛教净土宗的发源地，亦是佛教禅宗的兴盛地。挖掘江西佛教祖庭文化，探索其旅游开发的路径，对发展区域经济，对接“一带一路”倡议，提高民族文化的自觉、自信和自尊，推动佛教文化的国际化交流，具有重大历史价值与现实意义。在分析江西佛教祖庭资源旅游开发优势的基础上，指出江西佛教资源旅游开发存在的问题，并从“政策层面”“品牌建设”“基础设施建设”“营销策略”和“对外交流”五方面提出策略措施。

## 引言

佛教自东汉末年传入中国以后，一方面与中国传统文化互渗互容，与中华民族的民风、民俗相结合，从而出现传统文化与外来文化之间的同化与被同化现象。另一方面，由于佛教本身教义的博大精深，在一个新的文化土壤扎根以后，滋生出诸多中国式的佛教文化，从而极大丰富了原始佛教教义。到了唐代，我国佛教史上出现了著名的八大宗派。伴随着佛教宗派的诞生，佛教祖庭也相继出现，对中国文化产生了巨大影响。祖庭即是宗派的发源地，是佛教文化的载体，既有宗教学的内涵，也具有情感认同的意义。有关江西佛教文化的学术成果，如王智兰（2002）以庐山为研究个案，揭示了古代庐山文化的内涵和实质。徐清祥（2003）指出，20世纪的中国佛教，先是欧阳竟无创办的支那内学院，再是虚云大师在云居山重兴农禅。释明生（2016）回顾了中国禅宗史，一定意义上即是佛教中国化不断完善的过程。欧阳镇（2018）认为，江西佛教源远流长，文化底蕴厚重，高僧倍出，宗风久传，具有生态文明建设的重要内容。田勇、刘明光（1999）肯定了江西在佛教文化中国化的漫长过程中占有举足轻重的历史地位，佛教文化遗产成为今天佛教旅游资源的主体。刘艳玲（2017）从类别、内涵、层次等梳理了禅宗祖庭、禅宗祖庭文化的概念，禅宗祖庭文化的核心，禅宗祖庭文化的传承实践等。以上著述从不同的视角论述了江西佛教文化。本文将侧重点放在祖庭文化的旅游开发上，旨在利用旅游开发的大好时机，以开发“佛教祖庭”带来社会、经济、生态效益，从而进一步促进佛教自身发展。

## 一、江西佛教祖庭资源开发优势

“佛教从两汉之际传入中国，经过一千年的发展，到唐末以后实现了中国化转型，并最终与儒道两家圆融共处，形成稳定、和谐、有机的儒释道三教合一的文化格局”。江西在佛教文化中国化的漫长过程中占有举足轻重的历史地位，特别是禅宗祖庭的林立，赋予今天赣鄱大地底蕴深厚的佛教旅游资源。魏晋南北朝时期，佛教在江西始得较大发展，慧远定居庐山东林寺30余年，将佛教中国化推向了一个新高度，东林寺成为净土宗祖庭，慧远大师亦被后世追尊为净土始祖。隋、唐至宋，江西佛学兴盛，寺庙林立，唐代就有“求官去长安，求佛往江西”的说法，这是江西成为佛学的中心的见证。自唐以后，禅宗成为中国汉传佛教占绝对优势的宗

派。六祖慧能之后，在南方呈现五宗七家的局面，禅宗也彻底完成了中国化进程，并传向日本、朝鲜等地区。也正是这一历史阶段，江西佛教资源的主体部分逐渐形成。禅宗五宗七家，大多直接（如沩仰宗、曹洞宗、黄龙宗、杨岐宗、临济宗）或间接（如云门宗、法眼宗）根植于江西，并与江西在渊源上存在不可分割的源流关系。五宗七家中的开宗之师们，有直系赣藉人士（如青原行思、云岩昙晟、杨岐方会、黄龙慧南等），也有视江西为其弘法布道场所的（如马祖道一、百丈怀海、沩山灵祐、黄檗希运、仰山慧寂、洞山良价等）。诸多禅宗大德们在赣地共同开创佛学的鼎盛局面，留下了灿烂厚重的佛教文化旅游资源。近年来，随着“一带一路”大门的敞开，江西的祖庭名山也引起了海内外佛教信徒的朝覲和普通游客的关注，为江西佛教旅游的开发拓展了空间。以下为禅宗禅宗五家出现前后的江西禅宗寺院发展情况，涉及寺院的名称、存在情况、所在地、代表人物等，如表1所示。

## 二、江西佛教旅游资源开发遇到的问题

改革开放以来，随着旅游业的迅速提升，江西佛教旅游资源得到不同程度的开发。在政府的牵头下，各地陆续修开放并修复了一批寺院，如庐山东林寺、南昌佑民寺、宜春宝峰寺、九江真如寺、能仁寺等，接待的游客和香客人数瞩目。但与宗教旅游相对发达的周边湖南、湖北相比，江西佛教旅游资源还处于启动的较低层次阶段，应有的社会效益和经济效益还很有限。究其原因，有以下几方面。

### （一）寺院残破，仅有遗存，祖庭可供观赏的东西太少

江西山水秀江南，众多祖庭名山载入历史史册。然而，随着明清以来禅宗走向式微，众多寺院均已被毁，原址遗存要么不在，要么只剩一二塔林、石刻等。除庐山东林寺外，其他大部分祖庭可供观赏的东西太少，更谈不上古迹和遗物的展示。目前，除马祖道场-宝峰寺（由一诚大师任住持）的重建上了档次与规模外，宜丰洞山普利禅寺、奉新百丈寺的重建工作还有待提升。值得一提的是，洞山良价禅师的墓塔和百丈山“天下清规”石刻古迹是珍贵的佛教文化遗产，值得倍加呵护。发展以佛教禅宗文化为主题的旅游，既要信仰上的引导，也要文化上的挖掘。

### （二）地方政府对宗教政策的解读不到位，对宗教寺院的重建重视不够

宗教长期以来属于敏感的话题，宗教旅游资源的开发自然受

基金项目：2016年度江西省文化艺术规划一般项目“大数据视域下赣北非物质文化遗产资源库建设”（YG2016141）；江西省“十三五”社科规划项目“赣北非物质文化遗产旅游开发与保护研究”（16YS27）；2018年度江西高校人文社科项目“新时代背景下如何提升红色旅游的教育功能——以江西省为例”（GL18257）。

作者简介：徐慧茗（1974—），女，安徽宿松人，博士在读，副教授。研究方向：佛教文化、旅游经济。

表1 禅宗传承涉及的江西重要寺院现况简介表

名称	创建朝代	是否存在	所在地区	代表人物	曾用名
净居寺	唐	存在	江西吉安	青原行思等	安隐寺
百丈寺	唐	存在	江西百丈山	百丈怀海等	
栖隐寺	唐	存在	江西宜春	青州一辩等	
曹山寺	唐	存在	江西宜黄	曹山本寂等	
凤栖山安院		不存在	江西南昌	同安道丕等	
峨峰寺		不确定	江西吉安	无明慧经等	
廩山		不确定	江西吉安	廩山常忠等	
普济禅寺	唐	存在	江西宜丰	洞山良价等	洞山寺等
真如禅寺	唐	存在	江西九江市永修	道膺禅师	真如寺
普通寺	唐	存在	江西萍乡	杨岐方会等	广利禅寺
黄龙寺	唐	存在	江西	黄龙慧南	
黄檗禅寺	唐	存在	江西宜春	黄檗希运等	鹫峰寺
栖隐寺	唐	不存在	江西宜春	雪岩祖钦等	
宝峰禅寺	唐	存在	江西靖安	雪峰克文等	泐潭寺
东林寺	东晋	存在	江西庐山	东林常总等	
崇寿院		不存在	江西抚州	法眼文益等	
宝峰寺	唐	存在	江西靖安	沩山灵佑等	泐潭寺
同庆寺		不存在	江西铜鼓	沩山灵佑等	
栖隐寺	晋	存在	江西宜春	仰山慧寂等	
仰山西塔	晋	存在	江西宜春	西塔光穆等	
仰山南塔	东晋	不存在	江西宜春	南塔光涌等	
资福寺	隋唐	不存在	江西吉安	资福如宝等	
真如禅寺	东晋	存在	江西九江	兴阳词铎等	真如寺

资料来源：根据文献整理

到影响。江西宗教祖庭资源在全国独树一帜，这是江西的优势。一方面，有海外的佛教信徒认祖归山的愿望，他们愿意捐款、捐物、捐资修葺寺院。另一方面，千年的禅文化在江南地区已经深入人心，省内、周边旅游需求正在递增，可结合乡村旅游，将禅宗文化产业与农业生态旅游结合起来，使宗教资源发挥新时代的特殊功能。

（三）交通不便，基础设施差，综合接待能力弱，祖庭可进入性不强

祖庭自古以来就坐落在深山老林，进出不易，要吸引信众、香客和游客需具备一系列的条件。要满足旅游者的旅游需求，首先要解决的问题是交通问题，景区的可进入性吸引游客的首要条件。其次要满足旅游者“食、住、行、游、购、娱”等一条龙的消费需求。最后才是形成产业规模，追求规模效益。目前，江西现存佛教祖庭名寺还不都具备基本的旅游接待条件。

（四）缺乏核心游览产品，项目单一，工作人员素质有待提高  
好的品牌一定是依托一定的文化内核。祖庭文化，尤其是禅宗祖庭文化品牌有传统文化的深厚底蕴，在今天讲“禅文化”是一项时髦、有品位的文化活动。江西总体经济落后，文化遗产丰富，在文化遗产资金建设方面显得捉襟见肘。面对现存单一佛寺游览项目，游客看到的多是破烂不堪的情形，既无展示，也缺景点专业人士的讲解，不免令人扼腕叹息。宗教旅游跪在体验，没有游客为主体的参与性项目，无法调动游客的兴致，所以“体

验旅游”“智慧旅游”在互联网方便、传媒业发达的今天更加迫在眉睫。另外，兼备佛教知识和导游讲解技能的导游人员也至关重要，他们作为景区与外界的中介和桥梁，起到了不可替代的作用。培养高素质的旅游专业人才是高校重要的课题。

（五）市场营销滞后，对外宣传渠道单一，市场开发进展缓慢  
旅游市场开发周期长、投入大，需要有周密的市场调研和资金支持。佛教旅游产品是一项新型的旅游产品，需要独特的文化创意，很难拿出既符合信众又招徕游客的产品。随着海外宗教旅游市场的拓展，国内市场的吸引力正在锐减。20世纪八、九十年代，来江西朝拜祖庭名山的海内外信徒曾经每年尚有数千人次，加上庐山东林寺、九江能仁寺等寺院的普通游客，总数颇为可观。近几年，则连年呈现下降趋势，作为佛教旅游资源的大省实在应该引起深思。

### 三、江西佛教祖庭旅游文化开发的对策

（一）转变观念，落实政策，重建祖庭，实现佛教与旅游的双赢协调发展

宗教是人类社会的一种历史现象，它不是迷信，作为一种思想信仰，在一定历史时期曾发挥过积极作用。我们应采取历史唯物主义态度，理解、落实宗教政策，保护正常宗教活动，明确发展佛教旅游绝不等同于发展宗教，而是利用现有资源，为国家经济发展服务。目前，重建的祖庭如宜丰黄檗寺、修水黄龙崇恩禅寺等，取得了较好的社会反响。可喜的是，江西的民间宗教至今

尚有广泛群众基础。据报道，峡江先玉笥山脚下有意群众自建宗教的建筑，每年有数万民众前往烧香朝拜；宜春靖安县重建石门山宝峰寺（自筹资金），如今前往朝拜、旅游者络绎不绝。在抚州市东乡有一观音石，高潮时，日突破香客竟然达万。落实宗教政策，发展佛教旅游，重建祖庭文化，将会实现佛教与旅游的双赢发展。

### （二）营造宗教体验旅游氛围，培育祖庭文化旅游产品

为吸引香客和游客，政府、地方、寺院要共同努力营造浓郁的宗教旅游氛围，满足他们的旅游需求。对祖庭名寺的重建要先申报，分阶段，量力而行。当前，最主要的工作是竭力改善基础设施，力争让客源市场好的祖庭名寺，先拿出几个精品，如可将宜春的宝峰寺做成佛教禅宗文化旅游最大、最响的品牌，推出并叫响“宜春-中国佛教禅宗祖庭之乡”的口号。其次，要充分收集、整理、挖掘、修复祖庭相关遗迹和遗物，特别围绕丛林始祖马祖、“百丈立清规”的祖师怀海、临济宗祖师希运、曹洞宗祖师良价和沩仰宗的创始人慧寂五位祖师展开宣传。

### （三）建设基础设施，满足游客综合需求，加强对外宣传

祖庭旅游多在深山老林，首先要解决的是交通。修建公路和停车场是当务之急。其次是要解决食宿接待问题。再次是解决“游览”问题，这是祖庭建设的重点内容，需要大量的资金投入。最后要提供服务旅行社和导游。积极筹办国际、国内旅行社，取得经营入境旅游的资格，使江西禅宗文化旅游真正步入国际市场。

### （四）追求旅游规模效益，做好市场营销和网络营销工作

大力开发佛教旅游产品，要高度重视加强市场营销。江西拥有一批高品位的佛教旅游资源，如宜春是“佛教禅宗祖庭之

乡”。景区及主管部门应重视利用各种渠道、手段宣传自己的产品，如多拍一些祖庭名寺的宣传片，制作散发一些精美的佛教文化相关的宣传品，鼓励高校开展相关的科研项目等；还可以精心策划一些佛教传统节庆、民俗活动，吸引游客，扩大其知名度和影响力。再就是利用新媒体，如建立禅宗文化旅游网站等，充分利用网络宣传祖庭专题的旅游产品。

### （五）对接“一带一路”，做好佛教文化的国际交流

港、澳、台和日本、韩国是佛教文化的海外客源地，科学合理地开拓这些客源市场，是发展祖庭文化一项重要工作。如日本的禅宗包含有临济宗、曹洞宗和黄檗宗，那么日本的黄檗宗与宜春的黄檗山有什么必然联系？需要学界和僧界研究考证。再有，可以将净土、禅宗的源头与全国其他的祖庭，特别是西安、洛阳等历史上的一脉相承的祖庭相连，做成跨省佛教精品旅游线路，对接“一带一路”，进一步与国际接轨，江西祖庭文化将会借旅游大放光彩。

## 四、结语

总之，佛教祖庭文化作为中国传统的重要组成部分，其在旅游文化中的作用不能低估。对江西丰富的佛教祖庭文化旅游资源加以深入发掘和利用，既可以发展独具特色的文化旅游产品，促进旅游经济的增长，又能弘扬祖国优秀的传统文化。21世纪初，随着“一带一路”的深层推进，佛教文化作为中国社会发展的重要因素越来越成为科研、商业等“热点”话题。基于佛教自身的博大精深和圆融通汇，江西佛教祖庭文化的开发，在理论创新方面仍有较大空间；在佛教文物保护与旅游开发的协调发展方面仍然任重道远。

（作者单位：1.西北大学历史学院；2.华东交通大学理工学院）

（上接第143页）

将景观营造、生态修复、文化振兴和产业振兴等要素充分融入其中。在景观营造方面，通过曲折的山路将山上和山下的景色相互渗透融合是本景观规划的一个创新点；在生态修复方面，利用植物的合理搭配展现出了乡村应有的生态价值；在文化振兴方面，充分挖掘当地的历史文化，大量运用青石文化的元素，以体现地域文化特色，是本设计的另一个创新点；在产业振兴方面，考虑到了规划所带来的产业价值，增加了第二产业，引进旅游业，这样可更好更快地实现乡村振兴。总之，本改造设计创造出了一个美学、生态、文化三位一体的功能、产业合理的美丽乡村。作为现在人们向往居住的家园，乡村承载着人们对乡愁的向往。在乡村景观设计中不可复制其他村落的设计模式，而应考虑本村应有的特色和如何为游客创造一个优美、舒适、恬静的户外空间，以满足不同需求。

### （二）展望

1·在如火如荼的乡村振兴战略下，全国各地的乡村规划绝大多数都在遵照着城市规划的条例与规范，规划设计师和各级行政部门应深刻意识到这种固化的条例造成景观单调的严重错误性，乡村设

计的基调就是“农”的设计，农民才是最好的“乡村设计师”。

2·保持乡村生产的完整面貌。生产力是第一要素。乡村景观不论是哪种功能特征，都应保证乡村的农业生产方式完整。第二、三产业的加入也不能影响到乡村生产力的发展。

3·反对“大跃进”式的农村美化运动，设计要结合自然，结合农民的生活习俗和生产方式，保留农村景观的基本特征。乡村景观改造应充分尊重独特的乡村自然景观和文化资源，从乡村的自然环境出发，根据地形、气候、自然因素，如乡村土地资源的整合，村里的道路系统完善、建筑庭院环境等方面进行改造。

4·在不毁坏原乡风貌，不干扰乡村生产生活系统的前提下适度引入乡村旅游开发，搭接城乡之间的价值链，从而实现资源互通。

5·从精神角度来看，生态资源、民俗文化和乡土建筑是传递乡愁的重要载体。维护乡村景观资源是乡村景观规划的核心，也是重中之重。我们应重新认识千年来在乡村所采取的，由村民所进行的环境设计的乡村设计手法体系，让我们的传统智慧在新农村时代继续传承下去。

（作者单位：江西农业大学国土资源与环境学院）